

# 江开春水流 赏鸥正当时

哈市常见5种江鸥,4月中下旬可见成百上千只规模的鸥群

本报记者 王铁军

近期,哈市气温回升较快,加速了冰雪融化。省水文水资源中心发布,4月1日16时,松花江哈尔滨段(哈尔滨市道里区老头湾)开江,开江日期较常年提前7天。“刚一开江,这些‘急性子’的江鸥就飞来了,欢迎你们‘回家’!”2日,有摄影爱好者在江边拍到了迁徙回来的江鸥,可爱的“白精灵”们给松花江带来了春天的活力。东北林业大学鸟类研究专家表示,受气候等因素影响,江鸥提早北归,预计它们将有更多的选择栖息在冰城,这些“老朋友”陪伴市民的时间也会延长。



灵动的江鸥在江面掠过。 “哈报手机记者”白凤义摄

## A 江鸥玩“冲浪” 站冰排上顺流漂

春来江开,江开鸥来。2日,摄影爱好者在道外松浦大桥附近水域拍到了美丽的一幕:百余只江鸥“扎堆”在这里觅食、玩耍,吃饱了,玩累了,它们就站到冰排上面休息,顺着流动的江水往下游漂荡,很是享受“江上冲浪”的感觉。更有趣的是,这群江鸥顺流而下一道儿觅食,然后再飞回来,时而冲冲浪,时而展翅高飞,撒欢地放飞自我。

有时数十只成行贴着江面逐飞,有时猛地一头探水衔起“战利品”,“松浦大桥那边水域开阔,鱼虾更丰富,江鸥便聚集此处”,摄影爱好者说,早上和傍晚,江鸥的数量更多一些,现在大都集中在松浦大桥一带,道里江段也有少数。这批最早从南方飞回来的江鸥,一路迁徙消耗了大量体力,刚“进家门”也不客气,逛吃逛吃一顿“开造”,把松花江当成了自己的食堂和游乐场。



北归冰城的江鸥。 “哈报手机记者”白凤义摄

## B “先头部队”里“白头”“黑头”并存

欣赏之余,有细心的市民发现,这些江鸥的嘴和脚都是红色,但头部却“怪怪的”,有的黑、有的白,这究竟是怎么回事?据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍,这是红嘴鸥,别称“水鸽子”“叨鱼郎”,喜集群活

动,每年都是第一个迁徙回到冰城。开江后,陆续返哈的红嘴鸥会越来越多,4月中下旬数量会达到最高峰,有的选择在此“安营扎寨”,有的继续北上。

专家解释,现在市民看到的红嘴鸥的头羽有白有黑,是一种正常现象。不

少鸟类都有夏羽和冬羽,红嘴鸥比较“特殊”,它只改变头羽的颜色。现在是春天,正是它们换羽的季节,“白头的”是红嘴鸥越冬时期的形象,目前有好多红嘴鸥已经进入到了繁殖期开始换羽,就由白头变成了黑头。由于换羽时间不同步,所以就出现有的是白色,有的是黑色,还有的是黑白相间的,即正处于换羽的过程中。

## C 候鸟分布北移,冰城常见5种江鸥

受全球气候变化影响,今年,哈尔滨候鸟迁回的时间大大提前,候鸟的分布区域也出现北移现象。这些候鸟当中,有的只在哈尔滨中途休息,有的则留下来繁育后代。而江鸥是一种夏候鸟,只要春天冰雪消融、露出水面,它们就会出现。

哈尔滨的江鸥主要是来自渤海一

带的海鸥,目前哈市最常见的江鸥主要有5种,分别是红嘴鸥、须浮鸥、普通燕鸥、白额燕鸥和白翅浮鸥。其中,冰城春季数量最多的就是红嘴鸥,它们大多爱在江边聚集,预计4月中下旬,市民就能在松花江上看到成百上千只规模的鸥群。松花江城区段两岸、哈尔滨大剧院湿地、太阳岛湿地、狗岛、呼兰河口湿地、道外白鱼泡等地,都能看到它们美丽的身影。

内河迁飞的特点,群力何家沟水系、长岭湖等湿地也出现了大量江鸥栖息。江鸥生性活泼,喜欢集群活动,是最适宜户外观赏且颜值颇高的水鸟。待到天蓝水暖的“五一”,即迎来冰城一年中赏鸥的最佳时刻。

最后,请记住这条“赏鸥守则”:观鸟时不要驱赶或大声惊吓它们,切勿随便投食。

## D 牢记“赏鸥守则”,切勿随便投食

哈尔滨是候鸟的主要繁殖栖息地,松江湿地是国内最大的原生态城市湿地,近年来,松花江水质进一步改善,鱼虾食物资源丰富,人们爱鸟护鸟意识不断增强,使得大量江鸥“安家”于此。

据介绍,哈尔滨地区的水鸟种类有40多种,代表种类有红嘴鸥、绿头鸭、苍鹭等,尤以红嘴鸥数量居多。从4月份北归到11月份南迁,江鸥成为陪伴市民时间最长的冰城水鸟。最近两年,江鸥分布已呈现出由沿江向市区

## E 关爱来自星星的孩子

# 关注关爱 心手相扶

世界孤独症日系列公益活动在哈举行



本报讯(翟丽娜 记者 阴祖峰)2023年4月2日是第十六个世界孤独症日,主题是“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”。由哈尔滨市残疾人联合会主办的“关注关爱 心手相扶”点亮蓝灯 4·2世界孤独症日系列公益活动在我市举行,旨在呼吁社会各界给与孤独症儿童更多了解、包容和关爱,共构孤独症人士帮扶支持环境,助力孤独症儿童健康快乐成长。

自3月20日起,“关注关爱 心手相扶”点亮蓝灯系列公益活动陆续开展,相继举办“为爱点亮”线上链接、“为爱益动”趣味运动会、“童心爱暖四月天”广播专题节目、“狮爱相伴”主题参观游览、“爱在蓝天下”公益主题画展义卖、“蓝灯十年”公益传承回顾、有爱不孤独“百米画卷”呈现、“温馨工程”点亮蓝灯仪式等活动。

4月2日9时许,一场别开生面的趣味运动会在哈尔滨医科大学拉开帷幕,

图为家长陪孤独症患儿参加趣味运动会。(图片由市残联提供)

本报讯(魏然 王佳 记者 刘菊)4月1日,在第16个“世界提高孤独症意识日”来临之际,哈医大六院(江北院区)发育行为儿科举办了“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士及照顾者”大型义诊与宣教活动。

会上发布了黑龙江省2020年完成的孤独症流行病学调查数据,哈医大六院发育行为儿科武丽杰教授团队采用分层整群抽样方法,对全省22942名6至12岁的儿童进行了横断面调查。结果发现,哈尔滨市6至12岁儿童孤独症的患病率为6.3‰,男女性别比为4.37:1。而该团队十年前(2010年)针对7059名2至6岁儿童进行的横断面调查结果显示,孤独症患病率为2.27‰,男女性别比为7:1。

孤独症谱系障碍也称孤独症,是有明确的生物学致病基础的神经发育障碍性

疾病。由于孤独症的孩子们常常沉浸在自己的世界,像星星一样孤独地闪烁,因此也被称为“来自星星的孩子”。目前我国孤独症患者数量已超过一千万人,且每年仍在快速增长,由于孤独症知识普及面低、社会大众缺乏早期识别和早期筛查的正确认识,导致孤独症患儿确诊时间晚、干预难度大、预后不良等问题普遍存在,给患儿家庭和社会带来了严重的负担。

为给“星星的孩子”照亮星程,哈医大六院将开展针对孤独症的精准诊疗和科

学干预,定期举办专业化人才培训和学术

交流,将我省孤独症儿童的诊疗和康复工

作做好、做大、做强,让更多的患儿通过我

们的努力获得与正常儿童接近的生活能

力,最大化地促进他们的良好转归。

据介绍,中国妇女发展基金会联合全

国专家形成的“四二”孤独症科学共识16

条指出,两岁以下的孤独症干预适宜在家

庭的自然环境中进行,父母和家庭的参与

是孤独症孩子干预中不可或缺的部分,友

好接纳的学校氛围是学龄孤独症孩子融

合教育的关键,全社会积极行动起来,共

同实现对孤独症及其家庭的终身人文关

## 这些路口被设为示范路口

本报讯(记者 孙莹)日前,继道里、南岗、道外三区“礼让斑马线·文明伴我行”文明示范路口公示后,松北、香坊等区的30多个路口也被列为文明示范路口。

相关部门在道里、道外、南岗、香坊、平房、松北6个主城区选择10条主要干道、商业大街,设立“礼让斑马线·文明伴我行”示范街,并在全市打造“礼让斑马线·文明伴我

行”示范路口119个。示范街和示范路口显著位置将设置“行人通过斑马线,必须停车让行”“车辆主动礼让,行人快速通过”“驾驶文明车、争做文明人”等礼让斑马线提示语。

相关部门在道里、道外、南岗、香坊、平房、松北6个主城区选择10条主要干道、商业大街,设立“礼让斑马线·文明伴我行”示范街,并在全市打造“礼让斑马线·文明伴我

## 文明交通

### “礼让斑马线·文明伴我行”示范路口

|     |  |
|-----|--|
| 香坊区 | 赣水衡山(赣水路与衡山路交叉口)<br>赣水嵩山(赣水路与嵩山路交叉口)<br>赣水华山(赣水路与华山路交叉口)<br>中山六顺(中山路与六顺街交叉口)<br>公滨电碳(公滨路与电碳路交叉口)<br>长江化工(长江路与化工路交叉口)<br>省政府岗(和平路与中山路交叉口)<br>三合朝阳新路岗(三合路与朝阳新路交叉口)<br>哈平哈平西路岗(哈平路与哈平西路交叉口)<br>哈平三环桥下(哈平路与前卫大街交叉口)<br>征仪前宏岗(征仪路与前宏路交叉口)<br>征仪南渤海路岗(征仪南路与渤海路交叉口)<br>友协大街龙滨路(友协大街与龙滨路交叉口)<br>友协大街滨河大道(友协大街与滨河大道交叉口)<br>友协大街建文街(友协大街与建文街交叉口)<br>第二大道龙滨路(第二大道与龙滨路交叉口)<br>新疆大街双拥路(新疆大街与双拥路交叉口)<br>阳明滩岗(世茂大道与祥安南大街交叉口)<br>中源学海(中源大道与学海路交叉口)<br>中源江都(中源大道与江都街交叉口)<br>创新科四(创新路与科技四街交叉口)<br>创一科四(创新一路与科技四街交叉口)<br>创一科二(创新一路与科技二街交叉口)<br>世茂天元(世茂大道与天元街交叉口)<br>世茂天旭(世茂大道与天旭街交叉口)<br>世茂宏源(世茂大道与宏源街交叉口)<br>世茂天翔(世茂大道与天翔街交叉口)<br>南大街建设路(南大街与建设路交叉口)<br>萧红大道(南大街与萧红大道交叉口)<br>二道街建设路(二道街与建设路交叉口)<br>住建局交通路口(上京大道与金溪路交叉口)<br>福慧家园路口(诚信大街与山水大道交叉口)<br>新兴路与兴旺路(新兴路与兴旺路交叉口) |
|-----|--|

## 获18金10银12铜 哈尔滨队雄踞两榜榜首

省运会柔道比赛落幕



省运会柔道比赛现场。

本报讯(刁佳帅 记者 张堃雷)4月2日,黑龙江省第十五届运动会柔道比赛在哈尔滨队以18金10银12铜的成绩大大超出预期。疫情期间,我们一直在阿城封闭训练,几乎没有间断过。这三年多,我们的运动员训练很刻苦,教练员也非常敬业,他们把时间和精力都放在了训练上,平均半个月才回一次家。”

本届省运会柔道比赛从3月30日开幕,历时四天。来自省内8个代表队的187名运动员在26个公斤级别上展开角逐。

## 好运冰城 悅动龙江

省第十五届运动会专题报道

## 黑龙江省纪委监委、省公安厅 在全省开展惩治诬告陷害行为专项治理

对采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良政治影响、名誉损失或者责任追究的诬告陷害行为“零容忍”,发现一起,查处一起,严肃追责、绝不姑息。

举报电话:12388(纪检监察机关)

12389(公安机关)